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Elöfizetési felhívás
a,

„KÖZÉRDEK“
XVII. évfolyamára.

Történelmünknek nagy és nehéz kor­
szakát éljük. Aggodalom helyett szivün­
ket, fölemelő bizalom, néma várakozás 
helyett erőteljes munka, széthúzás he­
lyett hatalmas so rak ozás, kétségeskedés 
helyett öntudatos cselekvés, kapkodás 
helyeit bölcs megfontolás kell, hogy ké­
pezzék nemzetünk fő jellemvonásait. Po­
litikában és hadvezetésben ezen erények­
kel diadalmaskodtak őseink. Ezek keli, 
hogy áthassák nemcsak a nép vezéreit, 
hanem az egész nemzetet. Együtt kell 
érezuünk, együtt kell cselekednünk, együtt 
kell áldoznunk, mert a jövő egész di­
csősége a mi nemzedékünké, mely felelős 
lesz a történelem kerlelbetlen ítél ősze ke 
előtt.

A mi vármegyénknek, a mi társadal­
munknak is részt kell venni a nagy 
nemzeti munkában, amint hogy Alsó- 
fehér vármegye mindig elől állott a 
nemzet napszámosai sorában, küzdve,

fáradva nemes, fölemelő eszmékért s 
azok valósításáért. Ha kevesen is va­
gyunk számban, ha gyöngék is vagyunk 
anyagi erőben, ez nem tántorított meg 
soha kötelességeink hű teljesítésében. 
Az igaz szabadelvű eszmék munkásai 
voltunk s azok is maradunk. Elveink, 
nézeteink, törekvéseink bű kifejezője a 
„Közérdek“ lesz jövőre is, melynek 
anyagi és szellemi támogatására felhív­
juk hazafias közönségünket. Buzgó, lel­
kes munkatársak ajánlották tel tevékeny 
közreműködésüket s mi rajta leszünk, 
hogy mint. eddig, úgy ezután is lapunk 
csak a közérdeket szolgálja.

A „K üzér (1 e k“ szerkesztősége:
Dr. Magyari Károly. Török Bertalan.

Főmunkatiirs:

Dr. Ehergényi Sándor.

Előfizetési árak:
Egész évre . . • 6 frt — kr.
Félévre............................. 3 » »
Negyedévre .... 1 „ ov „

A lap csinos kiállításáról és pontos 
szétküldéséről a „Nagvenyedi Könyv­
nyomda és Papi rám gyár Részvénytár­
saság“ mint kiadó gondoskodik, hova az 
előfizetések mielőbbi beküldését kérjük.

Aggasztó napok.
Bánffy báró miniszterelnöknek a gaz­

dasági kiegyezés ideiglenes önálló ren­
dezése tárgyában a képviselőház elé 
terjesztett törvényjavaslata tárgyalását 
immár a t. Ház megkezdette. A tör­
vényjavaslat elfogadását a nemzeti párt 
és a néppárt gyűléseiben elhatározta és 
igy ezek részéről nem fenyegeti vesze­
delem a törvényjavaslatot.

Annál hangosabban vannak a függet­
lenségi párt körében, olt mindenkire 
fogat vicsorgatnak, aki merészkedik el­
lenék szólani és a nemzeti aspirácziók 
és az 1867. XII. törvényezikk felett 
oly féltékenyen őrködő gróf Appon y i- 
11 a k a leg csekélyebb fontosságot sem 
tulajdonítják. Harminc/, év óta követeli 
a függetlenségi párt az önálló vámte­
rületet, — mondják, — a most kínál­
kozó alkalmat, annak alkotmányos utón 
való kivívására nem szabad elmulasz­
tani. Még az agg államférfin, Tisza 
Kálmán is lilába emelte fel intő sza­
vát, a függetlenségi párt vért szagolt 
és bűnös kézzel nyúl a legvégső esz­
közhöz, a parlamenti terrorizmushoz.

A pénzügyi bizottságban Lukács

Apró mese a csókról és a sóhajokról.
— Irta : Krúdy Gyula. —

Gyalog Ilkának nem is igen van tül tü­
nete. U is csak olyan volt, mint a több: 
lányka. Kedves üs mosolygó, apró Prag, 
ami nevetve néz a nap tele. Mert alanyok­
nak ez a. sorsa: felnőnek gyönyörűségére a 
a férfiaknak, asszonyokká lesznek, gyerme­
ket hoznak a világra és aztán csendesen 
megöregednek. Közben boldogok is i g) 
petynyit, csokolóznak, suttognak, mikoi sze­
relmesek, de a férjüket aztán öreg-nek szó­
lítják és nem gondolnak az emlékkőn)vük­
kel, épp annyira nem, mint a szelídemmel 
sem gondolnak többé. Némelyik asszony 
azonban hajlandó a regényességre . . . No 
de Ilka nem ilyen volt. Nyílt szemű, kecse­
sen egyszerű és barna hajat hullámosán fé­
sűié hátra, görögkont.yba tűzvén kívánatos 
nyaka fölött.. A nagy harsok susogtak a 
templom körül, amerre ők laktak, az augusz­
tusvégi egon felhők mászkáltak az alkon)at­
tak homály és pety égő eső ülte meg a. fe­
kete Szüz-utczát. De az eső csak úgy hul­
lott szomorúan, apró és sűrű pettyekben 
verődött az ablakokhoz, a honnan Ilka né­
zett kifele az estébe.

A fiatal asszonyok általán szépek és bá­
josak és mimlenik nőben van annyi csinos-

síig, ii mennyi elég ahhoz, hogy megbolou- 
ditson egy férfit. Tekintetének sely ni essége, 
kezellek gömbölyíted Ingysága, és a csókja I 
Ilka nem szerette az urát, hamarosan elvált 
hat a nehéz medvétől; igy egyszerű, bár 
nemileg unalmas volt az élete. Halk es sze­
lni mint egv könnyű sóhaj, álomban elsut­
togott vallomás es ábráiul, ami csak úgy 
jón. szállong észrevétlenül a vén diófa 
lombjain alul a napsugarakkal: ilyen volt 
,,z Ilka élete. Kiváncsi csodálkozással né­
zett a lebegő alkonyatba, szemügyre vette a 
tornyot, ami ott emelkedett ki a sűrű hál­
nak közül es gondolatai kevéssé fáradtak és 
busák voltak. Így például, például . . Eb,
gondolt ő arra, hogy immár két esztendeje 
él ig\, külön az urától, asszony társaságban, 
könyörtelenül kerülvén a férfiak sóvá ige te­
kintetét, felvén a kisvárosi galeottók nyelvé­
től es a szive — eb, egy át alán van-e ilyen 
a világon ? — hát a szive vágyódással es 
álmokkal volt teli. Fiatal a teste és a lelke 
is üde. a mennyire csak egy ruganyos hu­
szonhat éves asszonyé, előr efesziti a vállait 
és arra gondol, int, mi jó volna itt valakit 
megölelni e csendes szobában a leszálló al­
kony atban, mikor a bútorok körvonalai mar 
elmosódnak a homályban és csak két szem­
pár ragyogna egymásra szeretettel. Eb, Ilka 
megrázta a fejét. Gyermekség. Meg ostoba­
ság is. Kalári, a ven, behozta a lámpát és a 
fatáblákat is ráhajtotta az ablakokra. Ott

szüszmütölt Kalári, cgysz/H" kiment. Ilka a 
lámpafényt uezte. Meg mindig ott makacs- 
kodul t csinos fejecskéjében a gondolat, az 
egyedülvalúság körül. No de jött nem so­
kai a a néni. Nagy kávébarna köpenyéből 
kinevetett ránc/os arcza, a ridiküljéből elő­
vette a harisnyát es leült Ilka mellé. Csö­
rögtek a kötőtűk és a néni elkezdte :

—- Bizony édes gyermekem, Ilka, maga 
nem jól osztja be az eletet . . .

Ilka megadással hallgatta a néni jóaka­
rata oktatását.

De reggelre kelve, frissen és üdén éb­
redt Ilka. Bár az álmai . . . Ali! Az álmok­
ról nem is jó beszelni. De mosolyogva nyi­
totta fel az ablakot. A fák levelein itt-ott 
ragyogott az ej jeli eső, de a torony mögül 
teliszivvel, fényes kékséggel tekintett elő a 
keleti ég amin az Isten szeme, az édes 
nap tova vándorolgatott. Friss illat lengett 
az ut pora fölött, az óra csengőn ütötte el 
a nyolezat a toronyban, friss fuvalom rez­
zent ette meg az Ilka fürtéit és kecsesen 
tudort szép hajából néhány kis csomót fe­
hér homlokába, amint mosolygó arezával 
hajolt ki az ablakon.

— Jó reggelt, szép asszony !
Pál István haladt el az utc/.án és de­

rűsen nézett fel.
Ilka összerezzent és a jobbkezével sebe­

sen összefogta nyakán nagvvirágu édes pon-
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gyoláját, a másikat pedig kinyújtotta a vi­
rágos cserepek között. Pál István Fiz ajká­
hoz emelte a kicsi gömbölyű kezet, amelyi­
ken még érzett az asszonyi test éjszakai 
illata. Sokszor és sebesen megcsókolta. Ilka 
gyorsan visszavonta a kezét és könnyedén 
elpirult. Fátyolosán csillogó szemmel pil­
lantott a férfira és piros ajkai között ned­
vesség jelentkezett, amint forróságosau ösz- 
szefogta őket.

— Ah, maga illetlen, Pál István, ezt nem 
teszi többet — mondá halkan.

Pál István nevetve nézett fel :
— Ah ! Nem Ígérek semmit, semmit . . .
Ilka kissé mosolygott, de mégis úgy tett, 

mintha haragudnék.
— I)e most már menjen, nem akarom 

látni, Pál István !
Gyorsan lehunyta a szemét és újra fel­

nyitotta sebesen nagyra. Bizonyosan tudja, 
mi gyönyörű ez! A nedves föld felől illat 
lengett, a harsak levelelei között bogarak 
zümmögtek, valamerről friss széna illatát 
verte idáig a füvek fölött kalandozó szél. 
Az asszony könnyen sóhajtott, csak úgy vé­
letlenül, önkéntelenül.

— Sóhajt? Miért?
István feltette a kezét az ablak párká­

nyára es hosszan felejtette az Ilka kívána­
tos nyakán a tekintetét.

— Én? — szólt fojtott hangon az asz-

szouy. Egy napsugár a hársak lombjain 
már áttört és odasurrant nagyra nyílt sze­
mébe. — Én nem ... De menjen már, 
Pál.

István kérőleg szólt.
— Ne küldjön még. Tudja, a hivatal nem 

sürget ős éppen. És oly jó itt, magával 
szembe nézni. Magát nézni és a hangját 
hallani.

Ilka csendesen mosolygott. Sebesen, halk, 
nevető hangon mondta.

— Mindegy, mindegy, mindegy . . Tudja, 
az emberek . . . No. Már tudja, legalább, 
ha akarja, tudhatja. De megengedem, hogy 
estére — mikor a néni is itt lesz — eljö­
hessen. Sebesen tette ezt hozzá az asszony, 
kissé el is pirult mosolygó arcza. — De 
most menjen. Isten önnel!

Gyorsan kinyújtotta a kezét a virágok kö­
zött. A férti mohón kapott utána. Aztán 
ment, még hátranézett az asszony rózsás, 
utána figyelő arczába. „Csinos, módfelett 
csinos . . gondolta Pál István. „Sőt na­
gyon kívánatos . . Igyekezett elegáns 
léptekkel haladni és a bajuszát pedergette. 
Már arra gondolt, mi irigységet szülne az a 
pajtások között, ha ő — Pál István ur — 
ily szép asszony szeretőre tenne szert. A 
zsebébe is nyúlt a kis tükréért, és gyor­
san megnézte magát jobbról is, balról is 
Egy apró pattanás volt az arcza jobbfelén.

Ez nyugtalanította. Vájjon nem árt-e ez a 
szépségének?

De este elment. Boszus volt ugyan, hogy 
a nénit is ott leli. Mert a néni egy vesze­
kedő vén asszony, akire azt beszélik, hogy 
nem állhatja a fiatal embereket.

*

A néninek szigorú elvei voltak.
— Gyermekem, Ilka, én nem jövök ma­

gához többé. Nem, nem . . . Ne is mond­
jon ellen. Hogy mért nem jövök ? No, ezt 
nem kell bővebben magyarázgatni.

— De kérem, néni . . .
— Semmi kérem. Maga, gyermekem Ilka, 

hitbe hozza magát fiatal emberekkel, neve­
zetesen ama Pál István nevűvel. Érti, gyer­
mekem, ez nem illik egy asszonyhoz, sem­
miképen sem.

Ilkának kitűzésedéit az. arcza. Mereven 
nézett a nénire, aki egykedvűen csörgette a 
kötőtűit.

— Ki mondta ezt magának, kedves Cze- 
cz.il néni?

A néni mérgesen csapta össze a kötését. 
Bedobta az egészet a ridiküljébe. Egy szót 
sem szólt, csak merev szigorúsággal szorí­
totta egymásra fonnyadt ajkait. Kávébarna 
köpenyegét sebesen magára öltötte. Aztán 
ment. Ilka ijedt, csodálkozással nézte a né­
nit, aki két esztendeje nála itta meg a dél­
utáni kávéját.

r

László pénzügyminiszter is hiába figyel­
meztet azokra a károkra és megrázko- 
<lasokra, melyeknek Magyarország egy 
elő nem készített akczió által kitétetnék : 
sőt ellenkezőleg, szemére vetik világos, 
nyugodt és államférfim bölcsességen 
alapuló fejtegetéseit és beszédéből akar­
jak az egész javaslat leveréséhez a 
fegyvert kovácsolni.

A pénzügy miniszter beszédét, mely- 
ive I a vámterület közösségét védte, az 
ellenzéki sajtóban sokféleképen megtá­
madták és sok lesz az a támadás is, 
melynek a parlamentben tette ki ma­
gát a miniszter. E körülmények azon­
ban nem képesek a pénzügyminiszter 
beszédét kétes világításba állítani, be­
szédének igazságát és helytálló voltát 
elhomályosítani. Ha kellemetlen is a tel­
jes és kendőzetlen igazságot hallani, 
azért az igazság marad.

Az az egy bizonyos, és nincs belá- 
tásos politikus, aki e nézet elöl elzár­
kóznék. hogy Magyarország a vámterü­
let közösségére van utalva közgazda- 
sági tekintetben és hogy a bankkérdés­
ben a közösséget nem elutasítani, ha­
nem arra törekednie kell. A külön ma­
gyar bank aláásná Magyarország hitel- 
képességét, kereskedelem és forgalom 
pangásba jutna és beláthatlan válságok 
tarthatatlan helyzetbe döntenék az or 
szagot, és az egész közgazdaságot. Az 
osztrák-magyar bankban elveszítenénk 
egy biztos és megbízható támaszt, anél­
kül, hogy ezzel szemben pótlást talál­
nánk, ami egy nagy, beláthatlan pénz­
ügyi romlással egyenlő.

Mint földmivelő államot megtámadna 
bennünket Amerika és főleg Orosz­

ország heves versenye és elveszíte­
nék egyetlen biztos és föltétlenül meg­
bízható piaezunkat, melyet ma még bí­
runk, elveszítenék a legcsekélyebb ki­
látás nélkül valamely kivezető útra, 
amelyen értékesíthetjük nyers tei me­
nyeinket. Magyarország halárai sehol 
sincsenek érintkezésben más állammal, 
mint Ausztriával, és csak délnek lenne 
szabad terünk gabonánk értékesítésére, 
tehát arra, ahonnan mi magunk hoz­
zuk az olcsó gabonát.

Ha gabonánk, marhánk, szóval nyers­
terményeink ellen M arch egge n, 
B r u <*. k n á I, és P ragé r h o f n á I fel­
állítják a vámkorlátokat, akkor ez po- 
litkai tekintetben mindenesetre a függet­
lenségi párt elveinek teljesülését és meg­
valósulását, jelenti, — ámbár mellesleg 
szólva, nagyon sok függetlenségi párti 
politikust tudunk, akik az önálló vámte­
rületet Magyarország legnagyobb csapá­
sának vallják, — de közgazdasági te­
kintetben a magyar mezőgazda .sag rom­
lását, a földtermények rosszabb értéke­
sítését jelenti az, amely termények elő­
állítási költségei az elért áiral olyan 
arányba jönnek, amely a mezőgazdákat 
magukat és az országot anyagilag el­
pusztítja és megsemmisíti.

Osak kötelességét teljesítette és lelki­
ismeretességének felelt meg Lukács 
pénzügyminiszter, midőn e következmé­
nyekre rámutatott, és az ország higgadt 
elemei ugyanolyan sziliekben látják a 
jövőt. Ezért nem gáncsot érdemel, ha­
nem az ország legjobbjainak elismeré­
sére és hálájára tette magát érdemessé. 
Mert ha a szélsőbalnak sikerülne He- 
rostrates dicsőségét megszerezni, leg­

alább lássuk, mi vár reánk. Az ország­
nak ismernie kell legközelebbi jövőjét 
és tudnia kell. mi történik véle és mit 
várhat.

Alsófehór vár ni egye <1 e c z. 23-i k i 
v e II d k i v ü 1 i közgyűlésének t á r g y- 
sorozata. Sz. 18247/807. Alsófehér vár­
megye alispánjától. Főispán ur ő méltósága 
folyó évi (leezvmher hó 23-án <1. e. 10 órá­
jára rendkívüli törvényhatósági bizottsági 
gyűlést tűzvén ki, van szerencsém ezen 
közgyűlésre tisztelettel meghívni.

T á r g V sorozat: 1. Az igazoló választ­
mány jelentése a negüresedett választott 
megyebizottsági taghelyek betöltésére le­
folyt, pótválasztások igazolásáról. 2. Lukács 
Béla kormánybiztos megkeresése a párisi 
nemzetközi kiállításra a megye által művészi 
alkotások megrendelése iránt. 3. Előterjesz­
tés az újabban választott szolgabiráknak a 
kihágás! ügyekre önálló bíráskodásra felha­
talmazása iránt. 4. Jelentés a csombordi 
közúti Ind vámbérleti szerződésének 1898 
évre meghosszabbításáról. 5. Javaslat a 
kárpátegyleti alapitótagsági díjnak a bande- 
riális alapból kifizetése iránt. 6. Szaláuczi 
László megyei jár. főerdész kérése a megyei 
tisztviselői nyugdíjintézetbe felvehetése iránt. 
7. Nagy-Enyed város határozata a városi 
szabályrendelet 62. §-a módosítása iránt. 8. 
M.-Lapád község határozata körjegyzői la­
kás és iroda építésére községi területből 
lakás-telek kiliasitása iránt. 9. Kama köz­
ség határozata a községet illető haszonbér 
hátralékok elengedése iránt, 10. M.-Csüged 
község határozata felhajthat lan községi ro­
vatai hátralékok törlése iránt. 11. Községi 
költségvetési előirányzatok. 12. Községi zár­
számadások. Nagy-Enyed, 1897. dezember 
13-án. Csató János királyi tanácsos, al­
ispán.

Az otthonvalók.
Jó ötlete támadt a nagyváradi „Szabad­

ság“-mik, aki a függetlenségi párt obstruk-

2. oldal.
101. szám.
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czionális hadüzenetére és frázisaira, hogy 
az ország közvéleménye velük tart, meg- 
kénlezte a nagyváradi függetlenségi párt 
vezérfél tinit, liogv az ország jelen helyzetében 
helyesnek tartják-e az obstrukcziót Y

A megkérdezettek közül egy sem helye­
selte.

paksi Gusztáv volt függetlenségi párt­
elnök, ki töl>l> éven át állott a nagyváradi 
es a biharvármegyei függetlenségi párt élén, 
a következőleg válaszolt: Az obstrukcziót 
ez. idő szerint a legnagyobb könnyelműségnek 
tartaná, mert ez Magyarország teljes elzül- 
lését eredményezné.

Szakoly Tamás, a nagyváradi független­
ségi párt alelnöke, ki legutóbb az ugrai ke­
rületben gióf Tisza István ellenjel öltje volt, 
„az obstrukcziót helyteleníti.“

Dr. Póri Ferencz orvos, a függetlenségi 
párt oszlopos tagja: „hazánk válságos poli­
tikai helyzetét pártpolitikai czélokra kihasz- 
jtállni akarni immorálisnak tartja.“

Stern Hermán, a függetlenségi párt alel­
nöke, a maga részéről „a leghatározottabban 
elitéli a Kossuth-párt obstrukczionális törekvé­
sét. Lelketlenséynek tartja, hogy csupa kormány- 
buktatási indokból veszélybe sodortassék a 
haza.“

Dr. Schütz Gyula, a függetlenségi párt 
jegyzője, „a most megválasztott eszközt nem 
helyesli,mert mégha ez idő szerint eredménynyel 
kecsegtetne is, ennek folyományakép alkotmá­
nyunkat még sokkal nagyobb veszély fenye­
getné.“

Nevezett lap munkatársa ezeken az. ura­
kon kívül meg kikérte az ellenzék más ái- 
nyalatához tartozó oszlopos férfiak vélemé­
nyét. is. Meginterwievolta bánfai Glacz An­
talt, a nemzetipárt vezérét, Dús Lászlót, a 
katholikus kör h. elnökét, Sulyok István ev. 
református lelkészt es dr. Berkovits Ferencz 
ügyvédet, „ki még kormánypárti képviselőre 
soha nem szavazott“, ezek valamennyien elité­
lik és a jelen helyzetben veszélyesnek tartják 
az obstrukcziót, mely után a parlamentárizmus 
el züllése következik.“
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Ezek után méltán kérdezhető az ob- 
shuáló képviselő uraktól, hogy hol fekszik 
az az. ország, melynek közvéleménye az ő 
hátuk mögött áll ?

Közérdek.

Roberto Fava levele.
A múlt hetekben jeleztük, hogy Roberto 

Fava, ki idáig legbuzgóbb harezosa volt az 
olasz sajtóban a dákó-roiuán törekvéseknek, 
meggyőzetve szomorú tapasztalatai által a 
román nemzetiségi mozgalom önző és go­
nosz czélzatairól, legújabban hatalmas táma­
dást intézett a veronai „Arena“ czimü lap­
ban az újra feléledt dákó-román mozgalmak 
ellen. Legutóbb a „Gazella Livoruese“-ben 
és az „II Mattion“ czimü olasz lapokban, 
továbbá a párisi „Estafette“-ben és az. 
„EpoqueMmn folytatja a megkezdett lutr- 
ezot. E czikkeit egykori ellenfelének, üváry 
Lipótnak, a következő levéllel küldötte meg:

„1895 februárjában ön meleg felhívást 
intézett az olasz sajtóhoz, óvatosságra 
intvén azt a Magyarország ellen intézett 
román vádakat s a dáko-román kérdés 
megítélését illetőleg mindaddig, míg köz­
vetlen meggyőződést szerezhet a dolog 
mibenléte felöl. Én akkor Romániában 
tartózkodtam s lelkes hive voltam a dákó- 
román eszméknek. Jelei; lévén a memo­
randum-por tárgyalásán, azt a hibát kö­
vettem el, hogy minden ellenőrzés nélkül 
hittem az érdekelt románok informácziói- 
nak. Meg kell azonban vallanom, hogy az 
ellenőrzés szinte lehetetlen vala ama pil­
lanatban egy hírlapíróra nézve, ki kény­
telen volt napról-napra, szinte óráról-órára 
értesíteni olvasóit a fejlődő eseményekről 
egy reá nézve egészen uj körben. Igazak­
nak vélvén a kapott informácziókat, czik- 
keim alapjául fogadtam el a dákó-román 
izgatok tói nyújtott ténybeli adatokat s 
igv könnyen érthető, hogy megírhattam 
azokat, miket megittam.“

De ott élve a román fővárosban, és 
érintkezve ama politikai körökkel, meg­
ismervén a dákó-román izgatások eiede-

De a néni az ajtóból visszaszólt. Epés es 
egyben fájdalmas volt a hangja.

— Ki mondta? Ki mondta? — Hát. az 
egész város erről beszél, lelkem, gyerme­
kem, Ilka.

A néni gvorsan elment aztán. Kitöpöiö- 
dött termete imbolygóit odakünn az utczán 
a szélben, és a fejét mérgesen rángatta, és 
mintha még most is mondaná.

__ Az egész város .... az egész vá

Aztán befordult egy utczasarkon és csalt 
a siró őszies szél maradt a nyomában, ame­
lyik sárga leveleket csapott keményen az 
ablak üvegéhez.

Ah, olyan volt ez, mint egy rossz álom. 
Igaz, igaz. . . . Eh, végre is semmi sem 
igaz. Ez a pl etikázó, gonosznyelvü, kiváncsi 
nép folyvást egymást marja és abban ta­
lálja a gyönyörűségét, hogyan mondhasson 
minél rosszabbat — a másiktól.

Ilka fáradt szomorúsággal nézett, maga 
elé Hogy szerette-e Pál Istvánt? Hat sze­
rette végre is. Annyira, a mennyire szeretni 
lehet egy asszonynak. De most,ma. ez után 
a kellemetlen jelenet után valami hidegség 
támadt a szivében. Fázott s összegörnyedve 
húzódott meg a díván szegletében. Lassan 
megjött a fekete est, a felhős őszi ég vég­
telen bus bánatossággal borult az északi 
földre. A kársak az. ablakok előtt úgy mo-
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tét és czéljait s hideg tárgyilagossággal 
vizsgálván bizonyos politikai lelkesedések 
rejtett czéljait, az igazság utat nyitott 
magának lelkemben es kegyetlen csaló­
dást s nagy fajdalmát okozott nekem an­
nak tudata, hogy a szabadság ügyének 
akarván szolgálni, a reakezió ügyének 
tettem szolgálatot, megsértvén egy való­
ban liberális nemzetet es Itália barátját, 
a magyar népet, oly emberek méltatlan 
eszközéül szolgálván, kik csak saját hasz­
nukra színlelnek barátságot és testvérisé­
get Itália iránt.“

„Azon naptól kezdve, hogy csalódásom­
ról meggyőződtem, bátran és erélyesen 
szakítanom kellett volna a múlttal s föl­
deríteni honfitársaim előtt a teljes való­
ságot a románok és a magyar állam kö­
zött való pörben. Bizonyos ál szeme ve in 
visszatartott ettől. Egyszerűen csak hall­
gattam és nem foglalkoztam a. dakó-ro- 
nián kérdéssel. De miután látom, hogy a 
dákó-román izgatás megint telüti tejét 
sírjából, feltámasztva azoktól, kik már 
gaz. czéljaikra annyiszor felhasználták, és 
hogy ismét igyekeznek félre vezetni Itá­
liát és Európát a magyarok ellen, felhasz­
nálván méltatlanul a népek ösztönszerü 
lelkesedését, kötelességemnek tartom meg­
lőni a riadót s felderíteni a teljes igaz­
ságot, hogy végét vessem mindenkorra a 
félreértéseknek.“

„Ez elhatározásomról kötelességemnek 
tartottam mindenek elölt értesíteni, ki itt 
Olaszországban oly lelkes és bátor ellen­
felem volt a dákó-román kérdés tárgya­
lásában, s akitől ez alkalommal lovaglá­
sán bocsánatot is kérek., ha a vitatkozás 
hevében elragadtatva heves temperamen­
tumomtól. esetlen tiszteletien kifeiezésekej, 
is használtam ön irányában. Fogadja stb.“

Perczel, Wlassics és Darányi 
miniszterek kitüntetése.

6 Felsége Perczel Dezső belügyminiszter­
nek, Wlassics Gyula közoktatásügyi miuisz-

zogt.uk, mint valami nagy, fekete árnyékok. 
„István . . . István ... — István . . .“
Szép név. Halkan sóhajtotta ezt az asszony. 
És mily csinos férti, karcsú es a csókja 
mily forró . . . Máskor lángba borult az ar- 
cza, ha e férfira gondolt. Csak a nevére 
vagy kezének epedő szorítására. Most csak 
sápadt es bágyadt maradt és az jutott 
eszébe, bár soha sem ismerte volna meg 
Pál Istvánt. Szenvedett, úgy, hogy fájt bele 
a szive. A szive ... a szive . . .

Kopogtak az ajtón. István lépett be. Jó 
estét kívánt, kezet csókolt az asszonynak. 
Mosolygott és derűsen nézett Ilkára.
_ Édes, édes Ilka ! Beteg-e ? Szomoru-e ?
Ilka fáradtan meredt maga elé. A férfi 

leült vele szembe. Zavartan rágicsálta a ba­
juszát és öregesen dörzsölgette a kezét.

— Szomorú? Szomorú? — Miért? Ilka!
Az asszony soká hallgatott. Végre bágyadt, 

fuladt hangon mondta:
— Igen, ez az este . . .
Hátrahajlott és a sötétben csak gyerme­

kesen siró hangja hallatszott, Pál István cso­
dálkozva ült vele szembe, a kezével a ke­
zét kereste, az asszony azonban csendesen 
visszavonta.

_ Ma itt volt a néni. S alig ült le, el
is ment. És mondta, a városban azon rágód­
nak, hogy én szeretem magát, István.

Pál meghökkent.

— A néni beszélte ezt ? — O kissé . . . 
köbintett Pál István. Mormogott valamit a 
fogai között.

Ilka halkan szólt:
— Kérdem magától, mi igaz ebből?
_ Semmi. Épen semmi — mondta gyoi-

san a férti és intett a kezével.
így mondta és a kezét fogta az asszony­

nak, mosolygott és köz il hajolt hozzá.
— Ilka, édes . . .
Az asszony kérte, hagyja őt magára ez 

estén. Beteg és szomorú. Meg itt az este 
is. Menjen tehát István.

— Elküld, Ilka? Miért ? — Várjon, én 
megvigasztalom. És ismét mosolyogni fog, 
mint mindig.

A cseléd behozta a lámpát. Ez Kalári 
vala.. a vén. Mérges tekintetet vetett Pál 
Istvánra. Nem szerette ezt a mosolygó, csi­
nos bajuszu fiatal férfit. Féltette tőle az 
asszonyát, annak női becsületét. Pál di­
csekvő és henezeg is. Ah és vájjon nem 
hurczolja e sárba igaz szerelmét Ilkának?

Pál ott maradt az asszony mellett, Fogva 
a kezét és édes szavakat sugdosott a fülébe. 
Ilka szomorú és fáradt maradt és figyelme­
sen nézett az István arczába. „Istenem, egé­
szen gyerek még, egészen gyerek . . .“ 
Ezt gondolta és összeszorult a szive. „És 
már hogy szeret, hogy tud szeret t i . . • 
Hosszan nézett fiatal arczába a férfinak és
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ieillt.k és Darányi Ignác/ füldmivelésügyi 
miniszternek az el.-őoszlAh u vaskuvoitaien­
det adományozta.

A három miniszter érdeméit, melyekre a 
kitüntetés vonatkozik, fölösleges is külön 
kiemelni. Az ország érdeke körül kifejtett 
allamfeitini működésükkel szereztek meg.

l'erezel Dezső, meg mielőtt a miniszteri 
s/ekbe ült, evek sin an mint képviseld és a 
llaz alelnöke mindenkor a legbuzgrtbb mű­
ködést fejtette ki. Legfőbb érdeme azonban 
a/ egyházpolitikai reformtöt vények végre­
hajtása, mely az o nevet a magyar libera­
lizmus történetében hullni lattanná teszi. Ami 
gondot és körültekintést az anyakönyvi hi­
vatalok szervezése igényelt, nem is szólva 
a kemenv csatákról, miket a képviselőházi 
tárgyalások alatt a miniszter minden egyéni 
kiváló tehetségének kifejtésével győzelme­
sen megállóit : o rá var a legnagyobbszerü 
közigazgatási feladat megoldása, melyre va­
laha magyar államiéi búnak alkalma volt.

\\ lassies Gyula neve is hozzáíüződik ama 
nevezetes alkotó korszakhoz, mely hazánk­
ban törvényes formákat adott a liberális ér­
zületnek. A Bántfv-kahinetnek o volt a szó­
noka, ö állt helyt az ádáz rohamoknak, mi­
ket a reakeziósok a reformjavaslatok ellen 
intézték. Mint közoktatásügyi miniszter, ázó 
működésé a tanügynek es kultúrának álta­
lános íólviragozását jelenti. Alkotásait, re­
formjait részletesen felsorolni lehetetlenség, 
de hálás elismerésben részesíti párt különb 
se sí nélkül mindenki, aki a miniszter sok­
oldalú, mesés gazdagságú munkálkodását fi­
gyelemmel kiséri.

Darányi Ignác/, épp most aratja sikerei­
nek legszebbiket abban az általános lelke- 
kesedésben, melylyel javaslatát a mezei 
ímmkiísviszonvok szabályozásáról a képvise - 
loltáz összes partjai fogadják. Kormányra 
lepte pillanatától fogva kiseri működését a 
legmesszebb menő bizalom, a gazdák hálá­
san üdvözlik minden egyes ténykedését, a 
magyar szőlőnek is o a regenerátora es a

gyönyörködött annak üde mosolygásában. 
„Már mindegy . . . mindegy . . .“ Ez járt 
a fejében. A kis város beszéljen amit akar, 
de o szereti ezt az embert. Es aztán végre 
is, végre is . . . Más asszonyok hogyan vi­
selik magukat vájjon ? Hányán szeretik okét 
és hányat szeretnek ok V Neki eleg ez az 
egy, a kedves imádott . . . Üsszeborzongott. 
De István lágyan simogatta a haját. Egy 
pillanatra meg eszébe jutott, hogy tisztés- 
seges asszonyoknak férjük van. Bágyadt 
volt egészen nem is akart többé gondol­
kozni. Hagyta, hogy csókolja István az ar- 
czát.

S ekkor megszólalt a fiú és hangja re­
megett, csuklóit:

— Ismét mosolyognia kell, Ilka, moso­
lyognia, mint mindig. És a városban senki 
sem fog többé rágódni azon, hogy maga 
szeret engemet. És beszélni sem fognak róla 
sokáig . . . mert ha egyszer elvettem, nem 
lesz az többé érdekes. Akar a feleségem 
lenni, Ilka, édes?

A asszony gyönyörködve nézett a fin lán­
goló arczába. Ajkai körül egy pillanatra 
valami mosoly jelent meg. Azután gondol­
kodni látszott, némán merengett maga elé 
s végül vállat vont.

— Nagyon szerethetlek, nagyon. Mert 
különben nem volna az nekem olyan mind­
egy. hogy elveszel-e, vagy sem ?

Közérdek.

magyar földmivelésügynek rég volt oly kor­
szaka, melyben az állam annyi figyelemmel 
lett volna érdekei iránt, mint a mostani.

Levelezés.
Király-ünnep Abrudbányán.

Abrudbánja, 1897. iRcz. 14

Az abrudbányai állami elemi fiú- és leány­
iskola tanítótestülete f. évi dezember hó 
12-én. vasárnap d. ti. 2 órakor az állami 
iskola nagytermében iskolai ünnepélyt ren­
dezett abból az alkalomból, hogy U cs. és 
apostoli kir. Felsége f. évi szept. 25-én Bu­
dapesten kelt legfelsőbb elhatározásával az 
ezredéves magyar állam története kiválóbb 
alakjainak szobormüvekkel való megörökí­
tését elrendelte.

A jól sikerült kis ünnepélyre az intelli- 
geuezta krémje jelent meg. Különösen nagy 
számban voltak a hölgyek. A hivatalok is 
képviseltették magukat. Nemkülömben az At 
állomásozó 51-ik gyalogezred tisztikara is.

Zahumenszky igazgató csinos kis előszó­
val nyitotta meg az ünnepélyt én felolvasta 
a nevezetes királyi kéziratot. Ben kő tanító 
felolvasást tartott. Lelkes szavakkal, ideális 
gondolatmenet!el, virágos szép irálylyal irt 
nemzetünk története nagyjairól, a felállí­
tandó tiz szobor messze ható jelentőségéről. 
Ha hangja is oly erős és szép lesz, mint 
voltak az Írott szaiak, nagy hatást ér el. 
így is azonban sok eljent és végül tapsot 
kapott, felolvasása. Három szavalat is volt a 
gyermekek részéről. Szavaltak : Bari ez Vik­
tória, Toskó Mariska és Hámorszky Rudolf. 
Nem mintha a másik két derék szavaiét is 
méltó dicséret nem illetné, ki kell emelnem 
Baricz Viktóriát! Ez a szép kis leány to­
rnán, de oly tiszta, szép, éles, csengő hangon 
szavalt és át érzett lelkesen, mintha magyar­
nak született volna. Mindenkit meglepett 
tökéletes magyar kiejtése szép szavalatában. 
Programm-közben háromszor énekelt a Ká­
dár tanító gondos vezetése alatt álló isko­
lai leány- és fiú-dalkör. A „Szittya vité­
zek“- et különösen oly szépen és üsszhang- 
zatosan, hogy ezzel meg is uj rázta tolt. Di­
cséret a lelkes vezetőnek a sikeres betaní­
tásért, mi bizony gyermekekkel nem kis 
fáradságot és türelmet igényel.

Üdvözlet és dicséret különben az egész 
tanítótestületnek e szépen és jól rendezett 
ünnepélyért, melyen kifejezhetlen örömünkre 
szolgált, hogy társadalmunknak csaknem egé­
szét párt külömbség nélkül együtt láttuk, mert 
bizony, sajna, a mi társas összejövetelünk 
ilyenképen, akámilyen czélból, a nemzeti 
ünnepek kivételével, olyan, mit a— fehér 
holló! Tollagl.

Maros-Újvár, 1897. decz. hó 17-én.
A marosujvári szegénysorán iskolás gyer­

mekeket segélyező egyesület f. hó 12-én 
tartotta meg ruhakiosztási ünnepélyét az 
egyesületi tagok jelenlétében.

Fritz Pál né elnök a következő szép meg­
nyitó beszéddel üdvözölte az egyesület 
tagjait:

„Igen tisztelt közönség!
A mai napon ismét megjelent a szeretet 

s a jótékonyságnak áldást adó fénylő sugara ; 
megjelent, hogy mint az emberi erények 
legnemesbbike, letörölje szegény gyerme­
keink arczárói a nélkülözésnek fájó köny- 
nyeit, hogy áldásával fölmelegitse azokat a 
didergő gyermekeket, kiket a szegénység és 
nyomor sújt.

Ennek a szeretetnek és jótékonyságnak
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apostola ez. az egyesület, mely Maros-Újvár 
nemesen érző közönségének szívós áldozat­
készségéből 73 iskolás gyermeket ruházott 
fel jo meleg ruhával, s amely egyesület már 
harmadizben gyakorolja az emberi cseleke­
deteknek legnemesbbikét.

Fogadja ezért egyesületünk minden egyes 
tagja a kegyes adományokért, az egyesület 
választmánya jóindulatú fáradozásaiért az. 
egyesület m vében hálás köszönetéin.“

A közönség zajosan megeljenezte ti derék 
elnököt e szép beszédért, de különösen az 
egyesület érdekében tett önfeláldozó fára­
dozásaiért.

A kiosztást az állami iskola tantestülete 
végezte.

Kiosztatott 365 fit értékű ruhanemű.
A kiosztás után elnök a következő be­

széddel eresztette el a felségéit tanulókat:
„És most hozzatok fordulok, kedves gyer­

mekek, kiket egyesületünk ama jótétemény­
ben részesített, hogy felruházott. Legyetek 
jók, engedelmesek; járjatok rendesen isko­
lába; tanítótok, szüléitek s egyáltalán min­
denki iránt viseltessetek szeretettel és tisz­
telettel; tanulástok és jó magatok viseleté 
által mutassátok meg, hogy ezen jótéte­
ményre jövőre is méltók lesztek. S igy ki­
képezve szivetek és telketeket, egykor a 
hazának jó fiai és leányai lehessetek. Isten 
áldása legyen tojtatok.“

Az egyesület nemes szivii elnökének s az 
egyesület minden Ingjanak az állami iskola 
igazgatója és a gondnokságnak elnöke kö­
szönte meg a szives segélyezést.

Gróf Teleki Adamné ő méltósága, egye­
sületünk védnöke, (I leány tanulót segélyezett 
pompás téli ruhával és jó meleg keszkenő­
vel. Fogadja ó méltósága ez utón is a fel­
ségeitek nevében az egyesület hálás kö­
szönetét. Isten áldása legyen ő méltóságán ; 
a jó szive és nemesen érző lelke ;i]tal fel­
szántott könnyek pedig hozzák meg ő mél­
tósága részére a mennyei atya áldását!

Jovián Antal,
egyleti titkár.

Vegyes hírek. .
— Olvasóinkhoz. Lapunk mai 

száma közli előfizetési felhívásunkat. Mi­
dőn e helyen is felhívjuk art a t. olva­
sóink figyelmét és kéijük jövőre is szi­
ves pártfogását, kötelességünknek ismer­
jük ezúttal is kijelenteni, miszerint jö­
vőben is első és fő kötelességünk leetui 
az elvállalt feladatnak híven megfelelni. 
Munkatársaink a régiek és ezek száma 
a folyó évben is még szaporodott, mert 
mindig egyik k váló gondoskodásunkat 
képezte, hogy lapunk minden egyes ro­
vata szakképzett iró által láttassék el. 
Rendes dolgozótársaink : dr. Ebergénvi 
Sándor, Lázár István, Horváth Miklós, 
dr. Farnos Árpád, Székelyhidy Viktor, 
Pakots József, lauber Cornél, Szabó 
Gyula, Sál lak Róza, Balogh Ferencz és 
Székelyhidy Ödön. Időközönként Albert 
Iván, dr. Bikfalvy Károly, Gáspár Já­
nos, br. Kemény Endre, dr. Nagy Ká­
roly, Szilágyi Farkas, dr. Varró László, 
dr. Winkler Albert, dr. tVerner Gyula 
kiváló tollából nyerünk közleményeket. 
Tudósítóink — mint eddig is — min­
dig a leglelkiismeretesebben és leghi-



í Li* ' ■■■■■**j ■.

lül. s/ilm.

vebben fognak értesíteni mindazokról, 
mik a vármegye területén történnek és 
olvasóinkat érdeklik. A kiváló hírlapíró 
Lichtenstein József szerkesztésében 
Budapesten megjelenő „Pester Cor­
res p o n d e n z“ cziniü kőnyoniatos lap­
pal fennálló viszonyunk pedig lehetsé­
gessé teszi nekünk, hogy az összes vi­
déki lapokat megelőzve a fontosabb po­
litikai mozzanatokat azonnal közölhes- I 
síik. Egyik szerkesztőnk országgyűlési , 
képviselő is lévén, a legérdekesebb bu­
dapesti híreket távirat utján fogja kö­
zölni lapunkkal. Magunk részéről tehát 
mindent megteendő ük, hogy t. olva­
sniuk igényeit kielégítsük, de viszont 
fáradozásainkat csak úgy koronázandja 
siker, ha ebben olvasóközönségünk kellő 
mérvbeni pártolását megszerezhetjük, 
miért is újólag is tisztelettel kérjük az 
előfizetések megújítását.

Országgyűlés. Lapunk zártakor 
kapuik budapesti tudósítónknak következő 
levélheti tudósítását: Apponyi bestédének fe­
nomenális sikere volt. A szélső balt kivéve, 
tapsolt az egész ház. Az 18t>7 : Xll-ik tör­
vény-szakasznak szabatos magyarázatát és 
azt a hivatást, melyet Magyarországnak 
Ausztriával szemben, régi összeköttetéseit, 
de egyszersmind európai hatalmi állását is 
tekintve, teljesítenie kell, — Deák l’e- 
r ihicí! ót a kevese n t. u d t á k oly 
lelkes e n, meggyőző e n k i f e j t e ni, 
mint ő. Ondóit is hozzá gratulálni a sza­
badelvű párt is. Hogy mi lesz a következmé­
nye, még nem látható he, de hogy a szélső 
halra is hatott, az látszott. Ma — szomba­
ton — persze ujonaii elől kezdték a ma­
gyar Wolfok a helytelen vitát.

— Közgyűlés. Nagy-Enyed város f. évi 
dcczember hó 30-án d. e. 10 órakor a vá­
rosháza nagy termében közgyűlést tart.

— Közigazgatási járási beosztás.
Az 181)7. évi augusztus hó 3-án 60770 
szám alatt kelt belügyminiszteri rendelettel 
inegengedtetett, hogy a Torda-Aranyos vár­
megyéhez tartozó F elvi n c z. rend. tanácsú 
város nagyközséggé alakittassék. Az uj nagy­
község, mint, ilyen, a nevezett vármegye 
törvényhatósági bizottságának f. évi október 
hó 15-én tartott közgyűlésében a felvinczi 
szolgaidról járásba osztatott he.

— Karácsonyfa-ünnepély. A nagv- 
enyedi községi kisdedóvó intézetben a kis­
dedek nagy örömére f. hó 21-én d. e. 10 
órakor fog a karácsonyfa-ünnepély meg­
tartatni, melyre úgy a szülőket, mint a kis­
dedek jótevőit, pártfogóit tisztelettel meg­
hívja :óvő h á c s i.

— Neorolog. Kitűnő tollú munkatár­
sunkat s jeles publiczistánkat, dr. Werner 
Gyula országgyűlési képviselőt, súlyos csa­
pás érte a napokban. Ugyanis édes anyja, 
néhai Werner Kde adótárnok özvegye Hor­
váth Carolin, 57 éves korában, Egerben el­
halt. A mélyen sújtott fiú bánatához rész­
vétünkkel mi is hozzájárulunk.

— Meghívó az „Alsófehérvármegyei Gaz 
dasági Egylet“ által a Földmivelésügyi 
m. kir. Miniszter ur erkölcsi és anyagi se­
gélyével Nagy-Knyedeii, a városháza gyűlés- 
termében tartandó ingyenes téli gazdasági 
előadásokra. Deczeinbur 1 !)-én vasárnap d. 
e. 11 — 1 éráig előadást tartanak: Dr. Sza- 
niszló Albert uy. gazd. tanintézeti tanár

Közérdek.
délelőtt 11—12 óráig. Tárgy: A növény-élet 
kőiéből. Mórágyi István vinczellér-iskolni 
igazgató, d. e. 12— 1-ig. Tárgy : Gyümölcs­
termelésről általában, különös tekintettel a 
régi gyümölcsösök ápolására és uj gyümöl­
csösök létesítésére. Nemes Nagy-Enyed vá­
ros és vidéke föld-, kert- és szőlőbirtokos 
gazdáinak szives megjelenését kéri: Az Alsó- 

[ feliéi vármegyei Gazdasági Egyesület.
Diák-mulatság. A következő sorok 

I közlésére kérettünk fel: Az abrudbáuyni 
gimnáziális tanulók í. év augusztus havában 
vezetésem mellett „Diák tánczmulatság“-ot 
rendeztek oly czélból, hogy a befolyó tiszta 
jövedelem egv vagy két legszegényebb ah- 
rudbányai gimn. tanuló javára adassák 
„segély-dij“ jogczimen. A kiadással, illetve 
odaítéléssel a tek. városi Tanács bízatott 
meg beadványilag olyképpen, hogy ez ügy­
ben f. év augusztus végéig, legkésőbb szep­
tember elejeit intézkedés tétessék. De, mert 
nem tétetett, a tek. polgármester ur köz­
vetlen felkérésére, a befolyt es jelenleg is 
a városi tanácsnál letétben levő 22 frt 05 
kr t. jövedelmet f. hó 12-én, a rendező bi­
zottság -tagjainak távollótébeu, bátor voltam 
a helybeli állami eiemi tin- és leányiskola 
szegény gyermekeinek felruházására enge­
délyezni. Mitől szives tudomásvétel végett, 
jóhiszemű eljárásomnak a rend. bizottság 
által leendő utólagos jóváhagyása reményé­
ben, a r. bizottság t. tagjait is, városunk 
közönségét is, van szerencsém ez utón tisz­
telettel értesíteni. Bedé Árpád s. k., a ren­
dező bizottság volt elnöke.

— A kisküküllővölgyi helyiérdekű 
vasút munkálatai oly serényen haladnak, 
hogy Halázsfttl válói Dicső-Szén t-Már Ionig 
mar a sitteket is lerakták. E hó tizenhete­
dikén lobogott be ti Rákóczy-induló hang­
jai mellett az első anyag-vonat, amelyet 
nemzetiszinü zászlók ékesítettek. Az építő 
vállalat ez alkalomból kétszáznál több mun­
kást vendégelt, meg a dicsőszetitmártoni ál­
lomásnál. A Bonyhádiéi Balázsfalváig ter­
jedő vonalat valószínűleg a jövő év májusá­
ban adják át. a forgalomnak.

— Mulató gentry. Elbeszélések. Irta: 
Got tier Lajos. Budapest 1897. Szerzőjét 
eleven tollú Írónak, rokonszenves egyéni­
ségnek mutatják ezek az elbeszélések, me­
lyeknek közvetlen a hangjuk, érdekes és 
ötletes a tartalmuk. Könyve, melyben tizen­
hat novellát gyűjtött egybe, csak megerő­
síti ezt a benyomást. íme egy iró, akit 
nyugodtan és élvezettel lehet olvasni. Nincs 
benne semmi századvégi nyavalya, de an­
nál több az egészség; tiszta minden deca- 
dens raftinériától, de annál természetesebb 
és annál világosabb. Tizenhat elbeszélés kö­
zül tizennégyben a gentry életét festi, mar­
káns vonásokkal es nagy változatossággal. 
Csodálnék invencziójának bőségét, ha amit 
mi a lelemény gazdagságának nézünk, nem 
egyszerűen onnan eredne, hogy ismeri a 
világot, melyet rajzol: a gentryt, mely egy­
aránt érdekes, mint s/ocziolotiini tanulmány- 
tárgy és mint novelláiról sujet-k anyaghal­
maza. Goltier Lajos kitűnő kalauz ebben a 
jócskán exkluzív, sajátos erkölcsű, rusztikus 
pompájú, de minden tekintetben érdekes és 
becses kvalitásokban bővelkedő társaságban, 
mely különös keveréke az erőnek és a 
fáradtságnak, melynek férfiúi nem annyira 
léhák, mint inkább könnyelműek, asszonyai 
pompázók és praktikusak, leányosak, de 
telvék férfias tulajdonságokkal és amelynek 
tragikuma a régi fénynek és a fogyatékos 
módnak az összeütközése. Olyan világ ez, 
melyben az anyagiak ignoválása a jelszó, és 
amelyet mégis az anyagi érdekek mozgat­
nak; a külszin az urak társadalmát mutatja, 
hol a pénzre nem illik ügyet vetni, de va-
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an mégis ez dönti el a küzdeluivi, 
amelynek megalkuvás, vagy egy pisztolylövés 
és ritkán a diadal a befejezése. Ezek az 
alapok, amelyek mindenütt jelen vannak; 
de amelyek felbukkanását nem akarja észre­
venni senki. A géntri vulkánon tánczol, de 
a kitörésre nem akar gondolni egyik sem. 
Goltier Lajost az igaz megfigyelés vezette, 
mikor a komoly perspektívákat csak kévéssé 
láttatja és inkább a zajos vidámság jelene­
teit rajzolja. A gentrynek ez a nyilvános 
élete; a többi csak gyorsan lejátszódó epi­
zód, melyet észrevétlenül hagynak és ame­
lyek nem háborgatnak ez elbeszélésekben 
sem. Általában valami kedves és jóleső op­
timizmus jellemzi Goltier egyéniségét és ha 
nem is idegen tőle a szatíra, amiről számos 
apró vonás tesz tanúságot., keserűvé nem 
válik soha. Ezért oly derült és elringató a 
hangulat, mely könyvéből kiárad. A kötet 
legszebb elbeszélése különben nem a gen­
try-világban játszik : „A divat legjobb sze­
repe“ ez, melyben nem csak ötlet és origi- 
nálitás, hanem poezis is van. Jövendő sike­
reinek talán ez az elbeszélés a legbiztosabb 
Útmutatója. A könyv ára 1 fit 2U kr és 
megrendelhető szerzőnél Budapest. \ I. Nagy 
János-utcz.a l/R földszint 5.

Meteorologiai jelentés decz. 15-töl decz. 18-ig.
Lég-

Nap Óra
700+

Szél
ns iránya 
nu és erős­

sége

Ború­
ját

Cs
ap

ad
ék Hö napi

max. mii).

VT 71 8 -4 9 - 10 — !

15 2 71 3 -0 6 - 7 — —02 —49

9 722 -18 — 10 —

7 72-3 • -23 W, 5 —
1 i
16 2 71 8 t 18 S, 10 — + 2 8 —2-3

9 74-6 (• 0 8 — 10 —

7 77 5 -0 4 N, 10 —

17 2 77-4 + 12 — 10 — t 1'6 —v4

9 78-8 t 0-3 - 10 —

7 78'0 + 03 — 10 —

18 2

9

Kilátás: Száraz, ködös.

* A légnyomás tenger sziliére van átszámítva. — 
Hő C° fokokban. Szél iránya : N észak, S dél 
E kelet, W nyugat. Szél erőssége 1 — 10-ig.
Borit lat foka 1 —10-ig. Csapadék mennyisége inilli- 
méretekben értendő. • eső, * hó, A jég 
A dara

Szerkesztőség:
llr. MAO VA KI KÁROLY. TŰRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nsgyenyedl Könyvnyomda és PapIrArugyár résifény társaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru- 
gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

730-1897. sz.

Árverési hirdetmény.
Alnlirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
budapesti V. kér. jbiróság és a keresk. és váltó tör­
vényszék 20601, 20600, 103941—95. és 228 - 96. számit 
végzése következtében dr. Sós Béla ügyvéd által kép­
viselt Müller és Weisz javára o -tordosi D. Nauin Dos- 
sius ellen 651 frt s jár. erejéig 1896. évi február hó 
29-én tógánatositott kielégítés végrehajtási utján foglalt 
és 1200 frlra becsült 10 drb jármos ökörből álló ingó­
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. jbiróság 4155 — 
1897. sz. végzése folytán 200 frt hátralék és ed­
dig összesen 4 frt 16 krban biróilag már megái la­
pított költségek erejéig O.-Tordos községben végrehajtást 
szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1897. évi deci.

** 4tv.-«*
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hó 23. napjának d. e. 11 órája határidőül kitüietik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t -ez. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a 
ligt'il'bet igéiének becsáron alól is el lógnak adatni.

Kelt Maros Újvárit, 1807. évi november hó 20

1328 1-1
Dergán János.

kir bir. végrehajtó.

Sz. 761 — 1807. íéisp.

Pályázati hirdetés.
A kormányzatomra bízott Alsófehér 

vármegye tisztviselóktirának létszámában 
elhalálozás folytán az egyik közigazga­
tási gyakornoki állás üresedésbe jővén, 
ezen állásra ezennel pályázatot hirdetek 
és felhívom mindazokat, akik ezen 350 
frt évi fizetés és 60 fit évi lakbér élve­
zetével egybekötött közigazgatási gya­
kornoki állást elnyerni óhajtják, hogy 
életkorukat, családi állapotukat és az 
1883. évi !. t.-cz. 3 §-ában előirt el­
méleti képzettségüket igazoló és kellően 
felszerelt folyamodványaikat hozzám 1898. 
évi január hó 15-ig nyújtsák be.

Alsófehér vármegye főispánjától.
Nagy-Enyeden, 1898. deczember hó 

7-én.
Zeyk Dániel,

1320 2—3 főispán

hó 20-ik napjának d e. 10 órája l'i.száka községhá­
zánál leendő megtartása nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is el lógnak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-at készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 
42 S-aban jelzett árfolyammal számított es az lobi. 
évi november 1-én 3333 sz. a kelt igazságügymimsz- 
leri rendelet 8-ik §-aban kijelölt óvadekkepes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1801. bu. 
t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tkvi hatóságtól.
Vízaknán, 1897. évi november hó 12-en.

Szentuilklósi József,
1323 1 — 1 kir- alibiró-

Közérdek.

2348—1897. tkvi számhoz.
Árverési hirdetményi kivonat

A balázsfalvi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy a nagyszebeni Albina takarék es 
hitelintézet végrehajtatómik Mandok Nikulae es neje

véer. hajtást szenvedők ellen 39 frt 98 kr s jár. iránti 
véL-rehajtásos ügyében a tóhali 28. sz. tjkvbeu A+ 1 
r 85 Mi hr. sz. ingatlanaira 350 frt; a 2 r 494 hr 
' «úttira 42 frt; a 3. r. 526 hr sz. alattira 22 frt; 
'4 r 910 2 hr. sz 394 frt; az 5. r. 1072 hr sz. 91 

frt •' a"6 r. 1163 1 hr sz. 18 frt; a 7. r. 1414 hr. 
sz.'alattira 22 frt . és végül az A + 8. r. sz »la be- 
jegyzett .„„„.„-ad rész legelő illetményre 78 frt meg­
állapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elren­
delte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1897. évi 
Január hó 4-én d. e. 10 órakor Tóhát község házi­
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is el fograk adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok ki 
kiállási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. XL 
t -ez 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadek- 
képes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881 LX t-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgaltatni.

A kir. jbiróság telekkönyvi kiadóhivatala.
Balázsfalván, 1897. évi október hó 5-én.

Silbermann Mór,
1326 1-1 ,kvi kiadó-

101. szám.

Hirdetés.
Tövisen és Diódon ;t Málnási-fóle bir­

tok. mintegy 70 hold szántó, szőlő, 
erdő és épületek nélkül való

belsőség
örök áron eladó, esetleg 1898. Szent- 
György-napjától haszonbérbe kiadó. Ér­
tekezni lehet Végh Domokossal Ma­
ros Vásárhelyt a vármegye házánál. 
1328 1-3.

szőlőpózna és czövekre.
Alólirt igazgatóság a tordai állami 

amerikai szólótelep részére szállítandó 
póznák és czövekekre pályázatot hirdet:

Szükséges: 1. 1550 drb 5 5 m.
hosszú, a tövé'ól számított 20 cm. ma­
gasságban 14 —r 5 cm. átmérőjű fenyőfa 
pózna.

2. 10.400 drb 70 cm. hosszú, 6—7 
cm. vastag bántott gömbölyű tölgyfa 
czövek.

Feltételek: 1. Az 50 kros bélyeggel
ellátott zárt ajánlatok, melyekben a fe­
nyő faja megnevezendő, alólirt igazgató­
ság czililére 1898. január 15-lg be­
nyújtandók.

2. A szállítás a tordai állami ame­
rikai szőlőtelepre 1898. márczius végéig 
eszközlendö.

A nagyenyedi 
m. kir. vinczellériskola 

1321 2-3 igazgatósága.

Sí. 3239-1897. tkvi

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járáfbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Pan Mária szül. Stroja végre­
hajtanálak özv Stika Dumitruué elleni ügyben késedel­
mes vevő Neemhiu Joán elleni 146 frt 45 kr tőke kö­
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehér­
vári kir. törvényszék kerületében a vízaknai kir. járás­
bíróság területén levő, a preszákai község határán fekvő 
8. sz. tjkvbeu A + 3, 9, 2 r. sz 817, 630, 631, 26, 
27, 28. hr. sí. ingatlanokra az árverést 431 írtban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
feunebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi áeezemfcer

Finom és jo theák.

o
CM

03
03

Eo

Hirdetmény.
Tisztelettel értesítem a helybeli es vidéki nagyérdemű 

közönséget, hogy nagyon sok és szép

karácsonyfa-díszletek
S karácsony-fára szükségeltető gyertyák, gyertyatartók, 
lámpák, felakasztó diszezukorkák, narancs,datolya, 
malaga-szőlő, füge, Szt.-János-kenyér megérkeztek.

Ajánlok :
jó minőségű kávékat kilónként 1*40, 1*50, 160 frt. 
Legjobb minőségűt kilónként V90, 2*—, 210 frt
a legpontosabb és szolid kiszolgálás melleit; magamat becses 
figyelműkbe ajánlva

tisztelettel

1322 1-2 Harmath Miklós.
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Tölgyépületfa- és dongaeladás.
A nagyenyedi ev. ref. Betlil«n-főiskolánál 1898. évi január hó 

9-én d. e. 10 órakor 30 cm töl 60 cm. közép átmérőjű, 2V2 —8 m. 
hosszú, szép, 5—600 köbméter

iölgyépüleifa
kerül árverés utján eladásra. Ezen fákat a helybeli vasutig a főiskola 
szállitandja. Kikiáltási ár köbméterenként 9 frt 30 kr. Bővebb ér­
tesítést nyújt a főiskola jogügyi és jószágigazgatósága, hol az árve­
rési feltételek is megtekinthetők a hivatalos órákban.

Ugyanitt. V2, 1, 272, 3, 5, 6 hektoliteres száraz dongák is kap­
hatók jutányos áron

Nagy-Enyeden, 1897. deczember 17.

A Bethlen-főiskola
1327 1-3 jog- és jószágigazgatóság.
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Előfizetési felhívás

KÉPES CSALÁDI LAPOK íí

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A „Képes Családi Lapok“ már n XX-ik évfolyamába lépett, önérzettel jelentjük ezt a tényt a magyai 
olvasóközönségnek akkor, midőn egyúttal felhívjuk, hogy legyen szives továbbra is azon érdeklődést tanúsítani lapunk 

iránt, melyet eddig tanúsított.
A „Képes Családi Lapok“ múltja legjobb bizonyíték a mellett, hogy mig egyrészt hézagot pótoltunk, más­

részt az olvasóközönség igényeit tökéletesen kielégítettük. Ismételten elmondhatjuk, hogy kitűzött czélunkat elei tűk, 
mert lapunk jelenleg már az ország minden vidékén a legtöbb müveit magyar család kedvelt házibarátja.

A „Képes Családi Lapok“ fennállása óta már több hasonirányu vállalat támadt, melyek részben megszűn­
tek. részben tengődnek. Nem kutatjuk az okokat, hanem egyszerűen megköszönjük az olvasóközönségnek bizalmat s
újból kérjük : előlegezzék azt nekünk lapunk XX-ik évfolyamára is.

A „Képes Családi Lapok“ a legolcsóbb és azért a legelterjedtebb képes hetilap ! Megjelenik minden heten
hő szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal és külön bekütlietö regeilj Ilidléklettel.

A „Képes Családi Lapok“ havonként kétszer „Hölgyek Lapja“ czimü féli vés mellékletet ad, párisi divat-
képekkel és bő divattudósitással, s igy egy külön divatlapnak tartását feleslegessé teszi.

A „Képes Családi Lapok“ olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy ifjú es öreg külön s

együttvéve élvezettel olvashatja. „
A „Képes Családi Lapok“ ha a régi és újabb Írói és költői gárda minden számottevő tagja dolgozik. ^
A Képes Családi Lapok“ nak regén vei, elbeszélései, rajzai, humoreszkjei, költeményei kedely nemesítő

olvasmányok. Irányczikkeivel a társadalom minden kérdéseire kiterjeszkedik. Orvosi és egyéb ozikkei pedig tanulságosak. 
A Képes Családi Lapok“ minden évben négy külön beköthető regényt ad mellékletül előfizetőinek.
A Képes Családi Lapok“ boritéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és feleletek tárhaza.
A „Képes Családi Lapok“ előfizetői díjtalanul közölhetik gondolataikat az „Előfizetők postája “-ban.
A Képes Családi Lapok“ képei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek és tanulságosak.
A Kénes Családi Lapok“ a lehető legjobb czikkeket igyekszik nyújtani s hogy hivatasanak megfelel, azt

legjobban bizonyítja immár XX e>i fennállása, mit eddig hazánkban egyetlenegy hasonló irányú lap sem volt kepes 
eléírni • bizonyítják továbbá azon előkelő és kitűnő Írók és Írónők nevei, kiknek nagybecsű muve't csaknern muiden 
számban élvezheti az olvasó s akik közül büszkén említjük fel dr. Tolna. Lajos szerkesztőn kívül: Jókai Mór, Mik- 
8**1 h KU.il, ltadí Antal, Rákosi Jenó, 'ietttérdek (.leszenszl^ Dánte^ J^ufca

«/ . ,tk

W

J/-'tsf

> f 1

K- *~y j1l'.ap'vl'

Katona Klementii
neveit C*al&dl Lapok“ előfizetési ára a „HÖLGYEK LAPJA“ czimü divatlappal és regénymellék-

lettel együtt: éaz évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt 50 kr.
A Képes Családi Lapok“ annak, aki az előfizetési összeget és azonkívül még 80 kr csomagolási és

postaszáUitá^^U8é^^g>^zcrre^^bel^üldb^ehmnerésül^négy ^ ^ _

legczélszerübhen levelezőlapon — hozz.ifoidúlnak. A „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ kiadóhivatala

Budapest, V. Tadász-utcza 14. (Saját házában.)
1324 1-4
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________ kg ész un friss un ékkuzett.

Van szerencsém a müveit pártoló közönséggel tudatni, hogyfllVCTClll <» mii'v..

karácsonyi és újévi játékszereim,
.... ....... ... „ ............ ..... - ................ ......»........;■...rSratTLSw
lasztékbati hasznos czikkoket Iwzillitott áron kiárushok, n. m. do....... mU. »^|a.ok.

.Poesie- emlékkönyvek, korcsolyák minden fcjM. „„„„viséget hozaUam,
Ez évadra a háztartásnál teljes.......... elkulo,.heteden «.klekből ,s oz.s„„„a-tányé.

melyeket szinte a rendes áron aló! atnsitok ,1 az évad tar......... aim . m m. májohka — fcvé/<s

ä :mtrt ftzzrsszs'S
Ä a;

kenyér drágaságán segítve legyen, sikerült egy nagyobb mennyiségű kave-vete 

ju, tiszta izü kávét igen dúsan szaporít, Z frt 10 kr holy ért

1 frt 50 krért
szolgálok tisztelt vevőimnek. mulv.l késze„ lesznek, melyeknek megtekinté-
„„ ierni „sztel, vevőimet tn'ekeretn. Egyheti van szerencséin 26 éves becses ,arttog,.s„ er, alazatos ko,z„-

nete, mondani, tdázatosan ke,ve, hogy részemre továbbra is fenn,a,„a. Boldog ünnepekéi kivanxa,
teljes tisztelettel

BISZTRICSÁNY LAJOS.
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102* 40 — 52
Friss székely túró és kaskavál mindig kapható.
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BUDAPESTI NAPLÓ.Újságírók lapja!

#
m A niiigyav sajtóban páruthiu az a siker, amelyet a

•R xxdoupost i INI apló
©e

Ge
avatott

*
es az egesz világ sajtójában példa nélkül való. hogy egy szerkesztöseg maga alapított volna es adna ki politikai napilapot. ^

A BUDAPESTI NAPLÓ S
#«, ezerkesztösée tulajdona, nem a,lla magát semmiféle vállalkozás rendelkező hatalma a la Független ^ Appc-ri Ä

a -zeiKesztoseg lu j , Az ÍKazi szabadelvüségnek sok diadala tu/„-i,k mar a BUDAPESTI #
9 Í.APLÓ rivfirl;;.;... íStUZR.......•»,......................BUDAPEST- napló

• A BUDAPESTI NAPLÓ KARÁCSONYI ALBUMA.
é amelyet a szerkesztőség karácsony napjára kivétel nélkül a lap minden előfizetőjének, az újonnan be- 
S lépőknek is megküld, ..ha., irodalmi temek, amely az ország hatara,, is messze túlmenő tehunes.e la, t szamot.

A huszadili század asszonya.
Kz az a kérdés, amelyről a világirodalom légiiig, ..góbi) nevű Imi nyilatkoznak a Budapesti Napló albumában, közvetle­

nül a Budapesti Napló közönségé szamára készült ezikkt kheu.

Iván. ifjabb Ábrányi Kornál nagyszabású remek költői elbeszélése
Követi ezt a remek czikksoroz. dot.

A Budapesti Napló Írásban és képben az album befejező része.
\ Budapesti Napló föszvvk osztója: Vészi József. A Budapesti Napló felelős szerkesztője: Braun Sándor.

A Budapesti Napló belső dolgozótársai:
. • r ifl AhrÁnvi Knrnpl Clair Vilmos Cerri Gvula, Erős Gyula, Fai Béla, Gergely István, Holló Marton, Horvath Elemen, Janoviesad"? KoÁcslenö Lvkä KJ*. MárJs Ssef, Merk,' Adolf, dr. tíárton Miksa, Molnár Ferencz, Pékár Gyula, dr Soltész Adolf, Sváb Tiva- 

* dar_ Thuj,y Zoltán. - A szerkesztőséhez csatlakozik a külső munkatársak, czikklrők és tárczatrők díszes sora.

_ A Budapesti Napló
{rovatai gazdagok értesülései kitűnőek. Az egész újság friss, eleven, temperamentumos és minden rovat*- 

g d.g^ izlgSti az előkelőséget és a megbízhatóságot ismeri legfőbb törvényének.

• Előfizetés: egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr.
• " Mutatványszámokat nyolcz napig ingyen küld a kiadóhivatal.
Szerlieaztőiség én l$in<lf$hivatal : IX. Üllői-ut lí>. szám.
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S Olvassa mindenki az újságírók lapját: a BUDAPESTI NAPLÓT! isis 2-3 II


